

阿富汗前总统遇刺身亡

塔利班刺客把炸药藏在头巾里,佯装谈判在接近目标时引爆

□综合新华社、中国日报消息

阿富汗高级和平委员会主席、前总统布尔汉丁·拉巴尼20日晚在位于首都喀布尔的宅邸遭自杀式爆炸袭击身亡。

警方指认刺客来自塔利班,假装代表塔利班与拉巴尼谈判,引爆炸药。塔利班发言人稍后“认领”袭击。

阿富汗问题专家称拉巴尼遇刺是“阿富汗和平进程面临的最沉重打击之一”。



布尔汉丁·拉巴尼

(据中国日报网)

1 刺客假装谈判

拉巴尼宅邸位于戒备森严的使馆区,距离美国驻阿大使馆不远。当天入夜不久,宅邸外街上传出爆炸巨响。

喀布尔警方发言人哈什马特·斯塔尼克扎伊稍后告诉媒体记者:“布尔汉丁·拉巴尼的住所内发生爆炸,导致拉巴尼殉难,其他数人受伤。”

喀布尔警察局刑事调查科主任穆罕默德·查希尔说,事发时,拉巴尼在宅邸内与两名塔利班“谈判代表”会面。

查希尔说:“今天晚上,两名男子代表塔利班与拉巴尼谈判,其中一人把爆炸物藏在头巾里,他靠近拉巴尼,引爆炸药。”

一名不愿公开姓名的拉巴尼亲信说,拉巴尼先前身在阿拉伯联合酋长国迪拜,有人叫他回国与两名塔利班高级头目见面。“他被害时刚刚下飞机,从迪拜赶回来。”

高级和平委员会成员法泽勒·卡里姆·艾马克说,两名男子声称带着塔利班的“特别消息”,“非常受信任”。“其中一人把头靠在拉巴尼的肩膀上,引爆藏在头巾内的爆炸物,杀害了拉巴尼。”

2 总统顾问重伤

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德晚些时候打电话给路透社记者,宣称塔利班刺杀了拉巴尼。

“拉巴尼上前三步,与穆罕默德·马苏姆拥抱,这时,他引爆藏在头巾里的炸药,杀死拉巴尼、(另一名)塔利班武装人员瓦希德·亚尔和在场的4名保镖。”

穆贾希德说,为了刺杀拉巴尼,该武装组织高层专门组建了一个委员会,由马苏姆担任负责人,亚尔是其中的成员。这两人假装对和谈感兴趣,多次拜访过拉巴尼。通过频繁造访和接触,拉巴尼及其安保人员对他们放松了戒备。

穆贾希德说,塔利班核心层之所以任命马苏姆和亚尔来完成此项任务,是因为这两人语言表达能力强,训练有素。同时他威胁称,未来塔利班将策划更多暗杀行动。

不过,拉巴尼的亲信说,自杀

式袭击者当场死亡,另一人受重伤被捕。受伤男子正在医院接受急救,警方希望能保住他的性命,协助调查。

查希尔说,拉巴尼的助手斯塔尼克扎伊等4人受伤。

斯塔尼克扎伊是总统卡尔扎伊的高级顾问。一名不愿公开姓名的高级警员说,他“还活着,但受了重伤”。

英国《卫报》记者拨打斯塔尼克扎伊的手机,接听者不是斯塔尼克扎伊,他说斯塔尼克扎伊一条腿受重伤,但并不危及生命,能与卡尔扎伊通电话。

《卫报》报道,两名塔利班“谈判代表”由斯塔尼克扎伊带到拉巴尼的家中。接电话的男子说,斯塔尼克扎伊肯定至少有一名自杀式袭击者,但不能确定凶手就是拉巴尼邀请的两名“塔利班客人”之一。

3 总统中途回国

阿富汗总统府当晚宣布,正在美国纽约准备出席联合国大会的卡尔扎伊决定取消余下行程,立即回国。

“总统已经知道这起事件,将取消访美行程,立即动身回国。”卡尔扎伊的发言人哈米德·埃勒米在喀布尔说,“总统得知拉巴尼教授的死讯后极为悲伤。”

埃勒米说,卡尔扎伊乘机赴美途中得知噩耗,立即作出这一决定。

卡尔扎伊抵达纽约后与美国总统贝拉克·奥巴马会晤,随后回国。他说,拉巴尼遇刺“不会阻止我们沿着已经开启的道路走下去”。

拉巴尼生前任高级和平委员会主席。这一委员会由卡尔扎伊政府组建,去年10月正式开始工作,旨在推动政府与塔利班等反政府组织和解。

和平委员会成员萨迪卡·巴尔希说,拉巴尼遇刺是“和平进程的重挫和阿富汗的巨大损失”,“拉巴尼

教授是一名有影响力和精神上的领袖,成功劝说(部分)塔利班武装人员加入和平进程”。

原欧洲联盟驻阿富汗特别代表、塔利班问题专家迈克尔·森普尔说,刺杀令人怀疑“阿富汗是否还有和谈空间,能否避免内战”,不过,“重要的是,我们要认识到,干这事的人显然感到和平进程对他们构成了威胁”。

拉巴尼提出的方案包括对塔利班人员实施特赦,为反政府武装人员提供工作,允许塔利班等反政府组织的头领到第三国避难。然而,一年来,和平谈判进展缓慢。

卡尔扎伊去年6月在阿富汗和平支尔格会议上提出建立高级和平委员会。但塔利班声称组建这一委员会是美国为欺骗阿富汗公众而采取的政治手段。塔利班认为,曾与塔利班作战的拉巴尼没有能力推动实现和平。

4 教授·战士·领袖

拉巴尼是塔吉克族人,1940年生于阿富汗东北部巴达赫尚省,1959年进入喀布尔大学神学院,毕业后留校任教,后在埃及爱资哈尔大学获伊斯兰哲学硕士学位,回国后在喀布尔大学任哲学、宗教学教授。阿富汗人通常以“教授”称呼他。

苏联1979年入侵阿富汗后,拉巴尼以巴基斯坦西北部城市白沙瓦为基地,组建游击队,抗击苏联军队占领和喀布尔傀儡政权。1990年,拉巴尼出任阿富汗反对苏联占领的七党联盟临时政府外交部长。1992年4月,阿富汗游击队推翻亲苏的喀布尔政权后,拉巴尼成为新政权临时领导委员会主要成员。

1992年6月28日,拉巴尼接替西卜加图拉·穆贾迪迪出任阿富汗第二任临时总统,同年12月30日,他在决策委员会上当选为过渡政府总统,任期两年。

1996年9月,塔利班攻入喀布尔,武装夺取政权。同年10月,拉巴尼在阿富汗北部组织反塔利班联盟。2001年阿富汗战争爆发后,拉巴尼以北方联盟领导人身份指挥部队与以美国为首的多国联军推翻塔利班政权。

2001年11月17日,北方联盟部队夺取喀布尔4天后,拉巴尼的车队浩浩荡荡进入首都,5年来首次重返喀布尔。不过,他没有宣布接管政权,而是强调北方联盟支持建立一个基础广泛的政府。(胡若愚)



阿富汗警察在事发现场附近警戒。(新华社发)

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人,看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。